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POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik mindennap, a hétfői 
es ünnep utáni napok kivételével.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Apucza-utca 3. sz.

A szerkesztőség kéziratok visszaadására 
vagy megőrzésére nőm vállalkozik.

Előfizetések és hirdetések a kiadó­
hivatalhoz intézendők.

Eyyen sitim .tra i la.

T. előfizetőinkltez ! i a király fogadta b. Bánffy Dezső, m 
terelnököt is Ischlben.

inisz-

yiiti számunkban fejezzük be Wan Woude 
I „Tóni és én“ czímít kedves regényét. A 
holnapi számban egy humoros elbeszélést kez­
dünk meg ezen a czímen „A szerelmes pati- 
l.-iis“, mely a modern ifjak bizonyos osztályát 
élclhiven és mégis vonzón s mulattatón jel­
lemzi.

Auguszta1 hő 1-töl Kincs Istvántól, 
a jónevü elbeszélő Írótól hozunk egy hosszabb 
eredeti elbeszélést, melynek czíme „A szökött 
leány“, melynek érdekes s szövevényes mesé­
jére külön is fölhívjuk az olvasó közönség 
figyelmét.

Folyó évi augusztus 1-töl a „Tiszántúl“ 
politikai napilapra uj előfizetést nyilunk.

A „Tiszántúl“ zászlójára a katholihus 
s hazafias szellem és irány eme jelszavai van­
nak felírva : Isten, király, haza !

A „Tiszántúl“ az egész országban a 
legolcsóbb politikai napilap.

Kérjük tisztelt elvbarátainkat, hogy la­
punk terjesztésével szent s hazafias elveinket 
minél szélesebb körben terjeszteni szívesked­
jenek.

Az előfizetési feltételek a lap homlokán 
olvashatók. A szerkesztőség.

NAGYVÁRAD, julius 25.

A miniszterelnök a királynál.
Miután gróf Goluchovszky, közös kül­

ügyminiszter tegnapelőtt terjedelmes je­
lentést telt ő Felségének a magyar és 
osztrák kormány kiegyezési tárgyalásairól, 
— tegnap —mint nekünk sürgönyzik —

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

A legjobb párti.
Fordította: Nieder maimé Geher Hedvig.

Szent Péterváron, az 1820-ik év egyik de- 
czemberi délutánján a Kovalski Sámson bor­
mérésében több mint húsz gárdista tiszt gyűlt 
össze.

Erősen ittak és természetesen magas téte­
lekben kártyáztak. A mulatság tetőpontját érte 
el és gróf Kurajin Iwanovics Miksa főhadnagy 
éppen arról szónokolt, hogy az orosz biroda­
lom további virágzásához semmi sem hiányzik, 
mint egy pezsgő bor- és egy kártya-gyár, mi­
dőn a hátsótérből egy dörgő mély hang félbe­
szakította.

— Nem venné át a bankot, Iwanovics 
Miksa?

— Köszönöm szépen, Feodorowics, nincs 
kedvem hozzá; mondá a fiatal tiszt.

— Nos, akkor mára befejezzük a pártit, 
mylord; mondá az előbbi mély hang.

— Ha ön úgy akarja, kapitány úr, nem bá­
nom; válaszolt egy másik hang, mely csak is 
az angolé lehetett s aztán előlépett a hátsó tér­
ből Ripley lord és Belinski Feodorovics ka­
pitány.

— Nos, mennyivel leltél ma nehezebb, ked­
ves Feodorovics? kérdő Wogarew ezredes, mi­
alatt a két férfi néma meghajlással leült a mu­
latók közé.

Eleinte arról volt szó, hogy nem fog­
ják az uralkodót üdülése közben hábor­
gatni, mivel Goluchovszky gróf úgyis ki­
mentő előterjesztést tett a két kormány 
közt létrejött megállapodásokról.

Időközben azonban a magyar minisz­
terek tanácsot ültek és ennek határozata­
képpen jelentkezett a magyar miniszter­
elnök legfelsőbb kihallgatásra, melyre ily 
körülmények között mégis kapta az en­
gedélyt. Tegnap délelőtt fogadta a király 
és meghallgatja a magyar kormány elő­
terjesztéseit.

Minthogy gróf Bacleni osztrák minisz­
terelnök megelégedett azzal, hogy a közös 
külügyminiszter előadta Ö Felségének a 
kiegyezés megújítására vonatkozó tárgya­
lások eredményét: nyilvánvaló dolog, hogy 
a magyar kormánynak nagyon fontos 
okának kellett lennie, hogy mindamellett 
a legfelsőbb kihallgatást szorgalmazzák.

És ezt az okot a liberális párt főem­
berei szolgáltatták, akik a megkötött vám- 
s kereskedelmi egyezmény létrejöveteléért, 
különösen annak ényeges részeiért túl­
ságos engedékenységgel vádolták a magyar 
minisztériumot.

A nézeteltérések oly nagyok voltak e 
tekintetben, hogy a kormánynak alapos 
kétségei támadtak az iránt, hogy ezt az 
egyezményt kereszlülvihesse az uj képvi­
selő-választások küszöbén a képviselőház­
ban; annál kevésbbé, mivel a kvóta eme­
léséhez aligha lesz többsége a t. Házban.

Mint ugyanis Budapestről jelentik a 
magyar kormányéi nők e nehézségekről

— Nehezebb? Ellenkezőleg tizenötezer 
rubellel könnyebben leltem ma; mondáBelinski 
savanyu arczczal.

__ Feodorovicsnál is beteljesedik az a köz­
mondás, hogy a ki szerencsés a szerelemben, 
az szerencsétlen a játékban; mondá gróf Ku- 
iaJ Az egész társaság nevetett, mert jól tudták 
mindnyájan, hogy a kapitányt nagyon is papucs­
kormány alatt tartja a felesége.

Belinski azonban ügyesen visszaadta a 
vágást.

__ Istenemre, erre nem is gondoltam. Igaza 
lesz önnek, Iwanovics. S mivel ily esetben gon­
dolnom nem lehet arra, hogy valaha reváns-t 
szerezzek magamnak, ezennel egész ünnepélye­
sen lemondok az ön javára minden követelé­
semről; feltéve, hogy mylord beleegyezik.

___Kérem, én bármikor, bárkinek szolga­
latjára állok! válaszolt a lord, mialatt a tár­
saság újból kaczagolt, de most a gróf rová­
sára mert eddig, ha nagyobb összegről volt 
szó, az angolhoz mindig hű volt a szerencse.

— Elfogadom; mondá gróf Kurajin. — 
Hátha sikerülni fog nekem mylordlól elűzni a 
szerencsét. Elfogad mylord partnerjéül ?

— Igen szívesen; válaszolt az angol.
__ Tehát uraim, van szerencsém önöket 

holnaputánra nővérem Tujajeff tábornokné es­
télyére. egy kis kártyázásra meghívni.

_ ' Bravó: Elfogadjuk; kiálták mindnyájan.
_  Bs, folytatá Iwanovics — nővérem na­

gyon fog örülni, ha a hölgyeket is magukkal

tett jelentést a koronának, úgy tüntetvén 
föl a dolgok jelen állását, mintha az uj
kiegyezés elfogadását képzelni sem lehetne 
másképpen, mint a mostani kormány 
egész befolyásának latbavetésével, mintha 
nélküle egyáltalán létre sem jönne vala­
melyes biegyezés Ausztriában.

Ez a helyzet. Ez azonban oly csat- 
tanós czáfolat a kormánylapok által el­
terjesztett hírekre, hogy valóban csodál­
kozni lehet a vakmerőségen, melylyel a 
Bánffy-miniszteriumot mentegetik Magyar­
ország mezőgazdasági s ipari érdekeinek 
föláldozásáért.

Most tehát a kormánypárt a maga 
főembereiben kapta meg a gyöngéd in­
telmet, hogy a kormány emberei a ki­
egyezés megkötését elhamarkodták.

Ha kül háború fenyegetné az orszá­
got, akkor sem lehetett volna annyira 
nyakra-főre megkötni ezi azt egyezményt 
Ausztriával.

Más kormány, mely valóban úgy érzi 
állása fontosságát, hogy nem pártjának 
az érdekét, hanem az egész nemzet ja­
vát kell képviselnie s érvényesítenie; ily 
kormány tehát az adott viszonyok között 
is nagy szolgálatot tehetett volna az or­
szágnak.

A liberális párt ez által annyira zátonyra 
jutott, hogy csak a legnagyobb erőkifejtéssel 
tartható együtt. A kormánypárt tagjai jól 
tudják, hogy az uj kiegyezés hátrányaival 
nem léphetnek a választók elé. És éppen 
ebben rejlik az oka annak, hogy liberális 
képviselők alig egy-kettő kivételével nem 
látogatják meg kerületeiket, hogy beszá­
molót tartsanak.

hozzák az urak. Szabad tehát számitanom reá- 
jok, uraim?

— Ha kívánja, még a gyermekeket is el- 
viszszük; hangzott a válasz.

— Tehát megegyeztünk! Önt pedig mylord 
bátor vagyok a csatatér megszemlélésére meg­
hívni. Ebédeljen ma velem nővéremnél.

— Köszönettel elfogadom a meghívást.
— Nagyszerű. Most háromnegyed négyre. 

Nehány perez múlva értem jön a szánkám s 
akkor indulunk.

Nemcsak gróf Kurajin rendelte oda a fo- 
gatját négy órára. Az ő hármas fogatjával a 
többi urak kettős és négyes fogatja is megje­
lent s nevetve, lármázva nehány pillanat alatt 
eltűntek a szélrózsa minden irányában.

Éppen midőn Iwanovics felszállt vendége 
után a szánba, egy gyönyörű négy fogatú szán 
repült el mellettük s a benne ülő tulajdonos, 
egy szép férfi úgy 30 év körül, mélyen, aláza­
tosan meghajolt a gróf előtt.

Iwanovics csak könnyed bólintással fogadta 
köszön lést

— Kicsoda ez az ur? kérdé Ripley lord, 
mialatt a szán megindult.

— Ur? viszonzá Iwanovics nevetve; ez 
egyike az én jobbágyaimnak.

— Lehetetlen!
— De igen. Persze Glinka Vt assiliewics 

Döme nem a közönséges rabszolgák közül való, 
oly jól tudja az illemet, mint én magam s oly 
sokat tud, mint nővérem Iwanovics Olga és én 
együtt véve.
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Mit is felelnének választóiknak, a gaz­
dáknak és iparosoknak arra a kérdésre, 
mennyivel mozdították elő a földmivelő 
magyar nemzet gazdasági s ipari érde­
keit.

A kiegyezés ennél fogva kézzel fog­
ható bizonyítéka annak, hogy a liberális 
párt túlélte magát és nem képes a nem­
zetet méltón képviselni és ebben rejlik a 
néppárt eszméinek rohamos terjedése.

Botrány a rendőrségnél.
Többször megemlékeztünk már a rend­

őrség kebelében előfordult botrányos dolgokról, 
melyeket végre is hallgatással tovább tűrni 
már nem lehetett. Nem szenzáczió hajhászás 
volt a czél, amit közleményeinkkel el akartunk 
érni, hanem a közönség érdeke, melyet oly 
hosszú időn, éveken át éppen annak az intéz­
ménynek a tagjai, tisztviselői — tisztelet a ki­
vételeknek — nem vettek semmibe, a mely 
intézmény éppen a közönség személy- és vagyon­
biztonságának megóvásában birja létalapját.

Hogy a közlemények nem túloztak, mikor 
a rendőrségnél uralkodó állapotokat botrányo­
saknak. tűrhetetleneknek mondották, igazolják, 
az alább elmondandó két rendbeli újabb gyö­
nyörűséges dolgok. Közbe vetve megemlitjük, 
hogy a felfüggesztett tb. alkapitány Fassie 
Sándor ügyében a vizsgálat jelenleg szünetel, 
mert be kell várni a végzés kézbesítésétől szá­
mítandó 8 napot, a melyen belül felebbezéssel 
élhet az illető

A határidő leteltével a legerélyesebben 
folytatják a vizsgálatot. A kihallgatásokat K om­
lós sy József tb. főjegyző eszközli.

Hol a 3. számú rendőr.
A rendőrség felügyeletével, a szolgálatok 

beosztásával, szóval úgy mondhatjuk, hogy a 
rendőr-laktanya parancsnokságával L ő r i n- 
c z y Gyula rendőrbiztos volt megbízva.

R á c z Mihály helyettes polgármester teg­
nap egy, állítólag névtelen levelet kapott, mely 
súlyos vádakkal illeti Lőrinczy Gyula rendőr­
biztost. A többi közt azt is állítja a levél írója, 
hogy az őrségeket beosztják ugyan a papiro­
son, de azok egy része a helyett, hogy a posz­
ton volna, Lőrinczy Gyula rendőrbiztos 
házánál teljesít »szolgálatot* minden féle házi 
dolgokból.

Felhasználja a rendőröket a magángazdál­
kodásához; a tehenészetnél és a lovak mellett 
vannak elfoglalva a város által fizetett rend­
őrök.

A többi közt az a vád is emelve lett Lő­
rinczy biztos ellen, hogy' a 3-ik számú rendőrt 
most is elküldte Berettyó-Ujfaluba —aratni.

Többen állítják, hogy a városban is látták 
a rendőröket szénát, fát szállítani kocsikkal, 
czivil öltözetben.

A levél, természetesen nagy feltűnést kel­
tett s Rácz Mihály főjegyző azonnal ért esi­
tette arról ifj. R i m I e r Károly főkapitányt, 
aki rögtön vizsgálatot tartott a legénység felett 
s megtekintette az őrség beosztását. Kérdést 
tett, h o g y hol van a 3-ik számú 
rendőr?

Ez persze nagyon fogas kérdés volt s egy­
szerre az egész rendőr-laktanya azon törte a 
fejét, hogy hol is van a 3-ik számú rendőr. 
Előbb ötölt, hatolt a rendőrőrmester, hogy nap­
pali őrségen van az említett rendőr; de mikor 
az őrség beosztási-liszlával nem elégedett meg 
a főkapitány, s mindenáron elevenen akarta 
látni a 3-ik számú rendőrt, kipattant a titok, 
hogy bizony a 3-ik számú rendőrt Lőrinczy' 
Gyula biztos kiküldte az őrség helyett B e- 
r e 11 y ó-U jfaluba az aratáshoz.

Ifj. R i m 1 e r Károly főkapitány azonnal 
felmentette Lőrinczyt a rendőrség felügyeleté­
től s a felügyelettel járó teendőkkel Szabó 
Gábor rendőrbiztost bízta meg.

A baksis.
A másik eset a vasútnál történt.
Boczkó Sámuel, Debreczen város rendőr­

főkapitánya átutazóban volt Nagyváradon s mig 
az állomáson várt, azt tapasztalta, hogy az ott 
levő egyik rendőr nagyon törökös természetű s 

j rendkívüli előszeretettel viseltetik a baksis iránt. 
Úgy a perronon, mint a jegyváltásnál azoknak 

I ad előnyt, akik a baksist a markába nyomják.
Mint halljuk, Boczkó főkapitány telefonon 

jelentést tett a rendőrségnél a tapasztaltakról 
s erre kiment egyik* rendőr altiszt szétnézni, 
de — semmi gyanúsat nem tapasztalt!

A kisiparosok liiteliigye.
A kereskedelmi minisztériumban jul. 23-án 

délután Dániel Ernő miniszter elnöklete alatt 
értekezlet volt a kisipar hitelszervezése tár­
gyában. Az értekezleten a kormány részéről 
jelen voltak a miniszteren kívül Vörös László 
államtitkár. Kvassay miniszteri tanácsos, Hun- 
falvy miniszteri titkár, dr. Békéssy iparfelügyelő, 
dr. Andor Endre segédfogalmazó, mint előadó 
és Wittenberg számellenőr, a pénzügyminiszté­
rium részéről Pap Elek osztálytanácsos, a hazai 

szövetkezetek központi hitelintézete részéről 
gróf Károlyi Sándor, Hajós József, Hevesi 
Ödön, Bernát István, a budapesti takarékpénz­
tár és országos zálogkölcsön részvénytársaság 
részéről Cserna Lajos, Madari Gábor, Kreutzer 
Balázs, Czászár József bizottsági tagok.

Az első kérdésre az értekezlet tagjai egy­
hangúlag konstatálták, hogy csakugyan asz ö- 
vetkezés a legalkalmasabb mód a kisipa­
rosok hiteligényeinek kielégítésére.

A második kérdés volt, hogy a hazai sző 
vetkezetek központi hitelintézete mily módozat 
mellett volna hajlandó uj kisipari hitel- és 
egyéb szövetkezetek alakítását, valamint a meg­
levők közül, azoknak, melyek arra hajlandók, 
felügyeletét és ellönörzését kezébe venni.

A szövetkezetek központi hitelintézetének 
képviselői kijelentették, hogy az intézet azon 
tőkeeszközöknek megfelelőfeg, a melyek a kor­
mány részéről rendelkezésre bocsáttatnának, ez 
hajlandó volna egyelőre szerényebb mértékben 
és mint a kormány megbízottja, munkába 
venni az ipari szövetkezetek és különösön a 
nyers anyag beszerző-szövetkezetek megalakí­
tását: oly módon azonban, hogy e nagy nehéz­
séggel járó munkában az előálló veszteségekért 
a koczkázatot egyelőre magára nem vállalhatja.

A hazai ipartestületek központi bizottsá­
gának képviselői köréből az az óhajtás merült 
fel, hogy a kisiparosok részére ’külön intézet 
szervezendő; remélik, hogy egy fővárosi intézet 
minden korrnánygaranczia nélkül, tehát a 
koczkázat elválalásával, csupán bizonyos ked- 
vézmények elnyerése mellett, hajlandó lenne a 
kisiparosok hitelét az egész országra nézve 
szolgálni; ha nekik arra idő engedtetik,e tárgy­
ban részletes előterjesztést tesznek.

Hosszas eszmecsere után Dániel Ernő mi­
niszter megköszönvén a megjelenteknek a be­
cses informácziókat, a melyeket ez alkalom­
mal nyert, kijelenti, hogy addig is, a inig a 
hazai ipartestületek központi bizottságának ki­
látásba helyezett előterjesztése beérkezik, a 
tárgy további részleteibe nem bossátkozik, de 
már most megjegyzi, hogy téves az értekezle­
ten felmerült az a nézet, mintha bárki is a 
kisiparosokat hitelszükségleteik kielégítése kö­
rül a gazdaosztálynak mintegy alá kívánná 
redelni. mert bármely intézetre bizassék is a 
hitelszükségletek kielégítése, nem is említve 
azt, hogy' az intézet, a mely e czélt szolgálná, 
a kormány felügyelete alatt állana, másfelől 
az illető intézet alapszabályaiban is lehetne 
garancziáról gondoskodni az iránt, hogy a kis­
iparosok hitelszükségleteinek kielégítése, mint 
különálló czél honoráltassék.

— Ön talányokban beszél.
— Melyeket könnyen meglehet fejteni my­

lord, ha csak némileg ismeri az ember a hely­
zetet. Döme w az enyémet elkísérte 1787- 
ben a török . woruba, hol apámnak az életét 
mentette meg. Apám ezért hálából udvarmes­
terré fogadta őt. Oly tekintélye volt házunkban, 
hogy fia, Döme, nemcsak játékunknál, de tanu­
lásainknál is mindig részt vett. Midőn apám 
meghalt, az udvarmestert fiával együtt obrok 
ellenében elbocsájtottuk.

— Obrok? Mi az?
— Évi dij, melyért a földesur megengedi 

rabszolgájának, hogy tetszése szerint keresse 
kenyerét, — fentartva magának a jogot, hogy 
bármikor visszahívhatja szolgálatába.

— Szép, és aztán?
— Az öreg, ki két év előtt halt meg, szőr­

mével kezdett kereskedni s annyira kedvezett 
neki a szerencse, hogy fia, Döme, ma az első 
kereskedők egyike s még hozzá milliomos. De 
azért mégis az én rabszolgám marad.

— Hm, milliói daczára nagy örült lehet ő. 
Miért nem vásárolja meg szabadságát?

— Mert mi nemesek nem adjuk őket sza­
baddá mylord. Önöknek ott nyugaton jobb lo­
vaik, jobb szakácsaik, ügyesebb tánczosnőik 
vannak, mint nekünk; — nekünk azonban mil­
liomos rabszolgáink vannak s mi büszkék va­
gyunk erre. Döme már kétszázezer rubelt ígért 
nekem szabadon bocsájlásáért, de még kétszer 
annyiért sem tenném őt szabaddá.

— Nagyon szép! gúnyolódott Ripley lord.

Csak egy napon össze ne pakolja bankóit és 
külföldre ne menjen.

— Akkor nem ismeri embereinket, mylord, 
ha azt hiszi. Testestül, telkestül csüngnek ezek 
szent Oroszországon. Fogadni mernék, hogy Dö­
mének az a legnagyobb kívánsága, hogy majd 
egykor a Nisni Jestiani temetőben feküdjék, 
így hívják ugyanis azt a birtokot, hol ő szüle­
letelt s hová mint rabszolga tartozik.

— Ha. tehát ön eladná a birtokot, Döme 
is a leltárhoz tartoznék?

— Ha külön ki nem kötöm, hogy ö az 
enyém marad, akkor mindenesetre. De megér­
keztünk mylord.

Tényleg e pillanatban egy hatalmas urilak 
előtt megállóit a szán s öt perez múlva a sza­
lonban voltak az urak, hol Uljasin Petrowna Dina 
a »barinja* (házurnője) társalkodónője fogadta 
őket.

Petrowna Dina 20 éves lehetett. Közép 
magas, szép termetű volt. Ragyogó fekete sze­
mével, hófehér bőrével, melyet még növelt az 
arcz halvány pirossága, hollófekete hajával s 
szemöldökével elsőrangú szépségnek tekint­
hették.

— Istenemre, Dinuska, jól tetted, hogy egy 
év előtt kikosaraztad Inssupow herczeg lovász­
mesterét; tréfált a gróf.

— Miért gróf ur? kérdé a leány.
— Mert napról-napra szebb vagy s na­

gyobb igényeid lehetnek.
— Bizonyosan csak a gróf ur Ízlése lesz 

napról-napra rossz;.Tb.

— Nem rósz! nevetett Iwanowics. Nekem 
úgy tetszik, hogy mióta szabaddá lettél, egészen 
komolyan gyakorolod magad egy nemes asszony 
szerepében.

— S nekem úgy tetszik, hogy a gróf ur 
egész komolyan sajnálja, hogy szabaddá tett.

— Mindenesetre sajnálom, Dinuska, ha arra 
a sok szerencsétlenségre gondolok, melyet a te 
szép szemeid a férfiaknál elő fognak idézni.

— No, no, esküszöm minden szentekre, 
hogy a gróf ur meg lesz kiméivé. De most en­
gedjék meg az urak, hogy úrnőmmel tudassam 
itt létüket; és gúnyos bókolással kisurrant a 
szobából Petrowna Dina.

— Csinos kis jószág; jegyzé meg a lord.
— Egyike nővérem volt jobbágynőinek, kit 

azonban szabaddá telt s komornájává, majd 
társalkodónőjévé emeli.

— Talán valami különös érdemei voltak 
erre ?

— Lehetséges. Mert tény, hogy Dinuska 
nagy tekintély a toalett-kérdések terén. A ház 
úrnője belépte félbeszakította a csevegést.

Iwanowna Olga, tábornoknak Tujajefl öz­
vegye nehány évvel idősebb volt fivérénél, 
azonban arcza és mozdulatai megtartották fia­
talos üdeségüket.

Iwanovics egész formaszerint bemutatta a 
lordot s aztán késedelem nélkül az ebédlőbe 
mentek.

— Az ön neve már ismerős előttem in}' 
lord; kezdő Iwanowna Olga a társalgást,miután
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Mezőgazdák tíitelegyesülete.
A .Magvar agrár és járadékbank »Országos 

mezőgazdasági hitelegylet« név alatt oly hitel- 
Xsület létesítésén fárad, melynek czélja a 

^birtokosok és bérlőosztály számára hosz- 
\?bb lejáratú, könnyen hozzáférhető és olcsó 
«pniélyi hitelt biztosítani. Az agrár és jára- 
Hákbanknak, melynek megalakulása és műkődé­
ihez oly nagy reményeket fűzött a gazdaosz- 

Hlv de melyek mindezideig teljesedésbe nem 
mentek ez az első nagyobb fontosságú akcziója 
„ gazdahitelügy ‘erén, melynek rendezését a 
néppárt megalakulása óta sürgetni meg nem 

° Nem rajtunk múlik, hogy az állam, anem- 
zetfentartó elem váilaira nehezedő súlyos ter­
heken könnyíteni nem akar, az sem a mi hibánk, 
ho<,v a gazdahitelügy elodázhatatlan szükséges­
sé^ rendezése csigalépésekkel halad előre. A 
liberális közgazdasági politika mereven zárkó­
zik el az idők szelleme intő szava elől, mely 
kézzelfoghatólag bizonyltja, hogy hiába minden 
törekvés az ország gazdasági tényezők megerő­
södésén fáradni, mert semmiféle gazdasági té­
nyező itt fejlődni és megerősödni nem képes, 
amíg a mezőgazdaság pang s a inig a gazda­
osztály tengődik és pusztul.

Ennek az őstermeléssel ellenséges iránynak 
a megteremtésével tették tönkre a gazdaosztályt, 
mely °az állam intézményeiben gyámolitásl nem 
nyer és saját magára hagyatva tehetetlenül van 
kiszolgáltatva a nemzetközi gazdasági nihiliz­
musnak. melyet a hontalan nagytőke iparlovag­
jai képviselnek. Csakis igy érthetjük meg azon 
tervszerű aknamunkát, mely ideben az ország­
ban és annak határain túl az őstermeléssel fog­
lalkozók ellen foly és megakadályozza a gaz­
dák tömörülését és a közös czélra egye­
sítését.

A mozgó tőke érdekeit szolgáló nagyipar­
vállalatoknak pedig állami támogatás mellett 
van lehetővé téve a szövetkezés és létrejönnek 
a kartellek, ringek és egyéb az árakat jogosu­
latlanul befolyásoló egyezmények, melyeknek ki­
számíthatatlan korát vallja a mezőgazdaosztály, 
a kisiparosok és a fogyasztók azon része, me­
lyet a »kis emberek« elnevezéssel illetünk, mely 
osztályok érdekében minden lehetőt megtenni 
nem csak bölcs gazdasági politika, hanem nem­
zeti követelmény.

Ennek érzetével a bukása közelségét érző 
konok szabadelvüség nincs áthatva, azért hiába 
sürgetjük, ma, aminthogy eddig is hiába sür­
gettünk olyan intézkedések megtételét, mely a 
gazdahitelügy rendezésével erős fegyvert nyomna 
pusztuló államfentartó elemünk kezébe a vál­
ságos időkkel való sikeres megküzdéséhez.

Egy dolog van, amiben kifogyhatlan és ki­
számíthatatlan a liberalizmus és ez a gazda­
osztály terheinek növelésében áll, melynek be 
nem vallott, de mindenki által tudott czélja a 
munkálatlan elemeknek adott kedvezmények 
nyújtása képezi, melynek árát a gazda és egyéb 
munkás-osztályok fizetik meg. llogy csak egy 
futólagos pillantást vessünk azon teherszapo- 
rulatra, mely a gazdaosztály vállát nyomja, 
megemlítjük, hogy 1867-ben a földadó csak 22 
millió volt, 1896-ban már 36 millió, daczára, 
hogy a gabona ára azóta folyton hanyat­
lott. Az árhanyatlás megfelel a 40 százalék- ' 
nak, a földadó emelkedése pedig a 62 száza­
léknak. Ez az óriási teheremelkedés tette tönkre 
a mezőgazdát, ezért szorul hitelre, de oly ter­
mészetű hitelre, mely viszonyainak leginkább 
megfelel. Mert a gazdaélet és termelési viszo­
nyoknak meg nem felelő hitel inkább még hoz­
zájárul a gazda bukása előidézéséhez, mintsem, 
hogy segítene rajta.

Erre való tekintetből sürgetjük mi a hosz- 
szu lejáratú, könnyen hozzáférhető és olcsó gaz­
dahitelt. Mert meggyőződésünk, hogy a hitel, 
melyet a vidéki takarékpénztárak nyújtanak a 
gazdának, mely elsősorban képezi a gezdaosz- 
tály hitelforrását, elégtelensége és méregdrága 
voltánál fogva és azon szempontból is, hogy 
aránylag rövid időre szól, többet árt a gazdá­
nak, mint használ. Hogy többet ne mondjunk, 
csak azt a körülményt akarjuk kiemelni, hogy 
a mezőgazdaságnál az üzemtőke értékesítése 
nem történik meg oiy gyorsan, mint a keres­
kedelemben és iparban, hol rövid idő alatt a 
befektetett tőke megtérül. Az üzemtőke rend­
szerint nem is térül meg egészben, csak részle­
tekben, azért a viszszafizelése nem történhetik 
meg egyszerre, hanem hosszabb idő alatt, las­
sanként. Azonkívül az értékesítés is sok esély­
nek van kitéve, de nagy nyomási gyakorol reá 
a spekuláczió is. Azért a személyi hitel elég­
telensége és egyéb hitel rövid terminusa sok 
esetben kényszerhelyzet elé állítja a gazdát, 
melyből csak kölcsön konvertálással tud sza­
badulni, ami mind nagyobb teherrel vállalására 
kényszeríti.

A magyar agrár és járadékbank úgy lát­
szik megközelíteni törekszik álláspontunkat, mely 
a gazdahitel rendezésében a gazdaosztály vi­
szonyainak megfelelő alapelvek érvényesülését 
követeli. A gazdahitel, mint fentebb kifejtettük, 
más elbírálás alá esik, mint a kereskedőknek 
és iparosoknak nyújtott hitel. Örömünkre szol­
gál, hogy az agrár és járadékbank, mely oly 
közel áll a merkantilisták érdekeihez, ezt be­
látja. Jelentésében ugyanis azt mondja, hogy a 
gazdahitel sajátságos természetének inegfelelő- 
leg jutnak érvényre azon alapelvek, melyek 

épp úgy mint a kereskedők és iparosok hitel­
szükségletének fedezésénél, a gazdahitel kielé­
gítésénél bizonyulnak czélszerüeknek.

Az országos mezőgazdasági hitelegylet 
szervezésének alapjául szolgáló részletes terve­
zetre még visszatérünk, most csak a következő 
szempontot akarjuk kiemelni. Az agrárbank a 
kölcsön visszafizetésére öl évet hozott javas­
latba. Tekintve, hogy a bank egy aláirásu vál­
tóra személyes hitelt nyújt, mely természeténél 
fogva túlságos nagy összegekre nem terjed ki, 
az öt évet a gazda viszonyaira való tekintet­
ből elégségesnek tartjuk. Ezzel biztosítottnak 
látjuk első követelésünket, hogy a gazda hosz- 
szabb időre biztosított személyi hitelt kapjon, 
mert a nyújtott hitel eddig semmivel sem sza­
bályozott felmondása sodorta a gazdát gyakorta 
válságba és legtöbbször az uzsora karmai közé. 
A kamatlábat ö^o/o-ban állapította meg a 
bank. Ez a törvényes kamatláb és a pénz árát 
véve alapul, nem sok ugyan, de a külföldi ha­
sonló viszonyokhoz arányitva mégis csekélyebb 
is lehetne. Az egész azon fordul meg, meny­
nyit tesz ki majd a kezelési költség, bélyeg­
illeték stb. Tudjuk, hogy a vidéki pénzintézetek 
kamatlábja. 7—8 százalék, azért a kölcsön­
vevő gazda mégis 15—20 százalékot is fizet.

i E tekintetben teljes világosságot követel a 
! gazdaosztály érdeke. A hitelengedélyezés külön 
' hitelengedélyezési bizottság utján történik. Ezen 
i eljárás legyen gyors és egyszerű, mert csak 
j ezen az utón oldhatja meg az agrárbank a 
■ gazdahitel egyik főkövetelményét, a hitel köuy- 
' nyü hozzáférhetőségét. A kölcsön gyors folyó- 
i sitása sokszor életkérdés a gazdára.

Az agrárbank a mezőgazdasági hitelegye­
sület szervezésével csak a közép birtokos-osz­
tály és a bérlők számára nyitja meg hitelfor­
rását. De hát a kisbirtokos-osztály és paraszt­
gazdáink ? Mikor kerül ezen osztályokra a sor, 
mikor segítünk rajtuk, kik leginkább érzik az 
uzsorapénz fojtogató erejét. Erre nem is gon­
dolhatunk mindaddig, míg a néppárt elveivel 
a községi hitelszövetkezeti ügy nem nyer kielé­
gítő megoldást.

ÚJDONSÁGOK.
TÁJÉKOZTATÓ.

J u 1 ius 29. Rendkívüli közgyűlés a Keresk. Csarnok­
ban d. u. 5 órakor.

» 29. Berettyó vizszabályozó társulat közgyű­
lése d. e. 11 órakor.

» 30. A városi szépészeti és közlekedési szak­
bizottság ülése d. u. 3 órakor.

» 31. A városi árvaház épületének átvétele.
» 31. A megyei központi választmány ülése a

m.-csékei képviselő-választás ügyében 
d. e. 10 órakor a megyeháznál.

helyet foglaltak. Az ön bámulatos szerencséje a 
játékban széles körben hirressé tette azt.

— A grófnő érdeklődik a játék iránt?
— Határozottan.
— Akkor bizonyára nem utasítja vissza 

azon tervet, melyet fivére elé akar terjesz­
teni.

— Tudnod kell, Olga, kezdé Iwanovics, — 
hogy nekem mylorddal egy pártit kell játsza­
nom s ezért holnapután estélyt akarok adni 
úgy vagy 30 személynek. Elvállalod ennek elin­
tézését ?

— Természetesen. S mindent el fogok kö- 
vetni, hogy meg légy elégedvo. Tehát kártyáról 
ls gondoskodjak?

— Bizonyosan; mondák Ripley és a gróf 
egyszerre.

— De azt állítják mylord, hogy ön tulaj- 
<ónképpen egész közönyös a játék iránt?

Tévednek grófnő. Én szeretem a játé- 
°, ’ csakhogy nem szaladok utána és akár nye- 
ok akár veszitek, nem vesztem el nyugalma­

— De néha néha ön is csak vesztett már? 
. Természetesen, de nem törődtem vele 
>gy csakhamar újból felém fordult a sze­

rencse.
Ezután más tárgyról folyt a társalgás, 

a Sróf és a lord ajánlották magokat, hogy 
»n„Zln a mehessenek, onnan pedig a fövá- 
FOs egyik nagyobb klubjába.

• Másnap délelőtt 11 órakor éppen öl­

tözködését fejezte be a lord, m.dőn szolgája 
ezüst tálczán egy vizitkártyát nyújtott át, mely­
nek tulajdonossá rövid kihallgatást kért a lord­
tól: Glinka Wassiliewics Döme szőrmekeres­
kedő; olvasá a lord a kártyáról.

— Mit akar ez tőlem ?
Vállat vonva parancsoló, hogy vezessék 

be, azonban láthatólag meg volt lepve, mi­
dőn egy hosszú szakáías, kaftános és magas 
csizmás orosz helyet egy elegánsan öltözött 
fiatal embert látott maga előtt.

— Mi tetszik uram ? — kérdi udvariasan 
az angol.

— Egy kéréssel jövök, nemeslelküségéhez 
akarok fordulni.

Lord Ripley nagyon csodálkozott, nem 
tudta elgondolni, hogy mit jelentsen ez a 
bevezetés.

— Üljön le, kérem, és magyarázza ki 
magát érthetőben. Mit tehetek tehát önért ?

— Megszerezheti nekem szabadságom, 
mylord ! Én a gróf Kurajin jobbágya., vagyok.

— Ah, most rá ismerek önre 1 On az a 
milliomos, ’ kiről nekem a gróf beszélt ! De 
miért nem ül le, uram? Üljön le és mondja 
meg egész nyíltan, mily módon szabadíthatnám 
meg önt.

__ Mivel a gróf ur már beszélt felőlem 
mvlordnak, úgy bizonyára tudni fogja, hogy 
csakis valami rendkívüli esemény kényszerit- 
hetné a grófot, hogy engem szabaddá tegyen.

Ripley igent inteti fejével.
_  Ezen rendkívüli előre nem látott ese­

mény előidézésére önnek nagyon könnyű lenne, 
mylord.

— Igazán kiváncsivá tesz.
— Az ön szerencséje a játékban mindenki 

előtt ismeretes. S mivel ön holnap Iwanovics- 
csal egy nehéz pártit fog játszani . . .

— Ah, honnan tudja ön ezt?
— Biztos forrásból, mylord, melyet azon­

ban nem szeretnék megnevezni.
— Tehát folytassa!
— Az ön ismert szerencséjével nagyon 

könnyen oly helyzetbe hozhatná a grófot, mi­
kor 24 óra alatt egy nagyobb összeg pénzre 
lenne szüksége, kifizethesse kártyaadósságát. . .

— Ah, most már értem! nevetett Ripley. 
Glinka szőrmekereskedő ugyanis szívesen ren­
delkezésére bocsájtaná a grófnak ezen említett 
nagyobb összeget szabadon bocsájtásáért. Nem 
úgy van?

— Mylord sokkal élesebb eszü, mint hogy 
el nem találná az igazat; mondá Glinka meg­
hajolva.

— Mit gondol, mennyivel kellene, hogy 
tartozzon a gróf nekem, hogy az ön szive kí­
vánsága teljesülhessen ?

— Körülbelül egy fél millióval.
— Sok pénz! Nem okosabb lenne, ha ön 

ezt a félmilliót venné és elhagyná az országot?
— Óh, mylord, csak egy Oroszország van!
— Ez ízlés dolga.
— És itt is kellene hagynom vagyonomnak 

felét.
— Elég lenne önnek a másik fele is.
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Außuszt. 2. A 48-as függetlenségi kör kirándulása a 
Püspök-fürdőben.

> 9. Népünnepély a Rhédey-kertben.
» 13.'Végtárgyalás a Pável elleni tüntetés

ügyében.
Október 3., 4„ Lóverseny a nagyváradi gyepen.

* A király a Vaskapunál. A király pro­
gramjából eddig ennyi ismeretes: Szeptember 
26-án a király Orsovára érkezik, küldöttségeket 
logad, azután jelen lesz az állami népiskola 
fölavatásán. Másnap a Vaskapu megnyitása után 
a király fejedelmi vendégeivel Herkulesfürdőre 
utazik, a hol udvari ebéd lesz. Este azután el­
utazik Bukarestbe. A román király elébe megy I
Krajováig.

* A holt kéz. V a s z a r y Kolos bibor- 
nok herczegprimás az esztergomi főmegye szu- 
kebb ellátású káplánjai közt saját jövedelméből 
segélyül 5000 irtot oszlatott ki. Ugyancsak ő 
eminencziája az esztergom-szentgyörgy mezei 
leányiskolához 5000 forinton két uj tantermet 
épittet. — K a v u 1 á k János czimzeles kano­
nok. berzenczei r. k. plébános, ki az usztyei r. 
k. iskola felállítására, tanítók és kézimunka ta­
nítónő évi fizelésénök emelésére eddig is 4000 
frtban tett alapítványt, a napokban ismét 500 
írttal járult egy tanköteles leánykák számara 
berendezendő osztály felállítására.

* A nyitrai püspök üdvözlete egy nép­
párti gyűléshez. A múlt vasárnap Várnán 
tartott néppárti gyűlés táviratban üdvözölte a 
Pöslyénben tartózkodó Bende Imre nyitrai püs­
pököt, mint a kinek egyházmegyéjében a gyű­
lés tartatott. A megyés püspök távirati vála­
sza, a mely csak a gyűlést követő napon érke­
zett Zichy Nándor gróf kezeihez, a következő­
leg hangzik: Becses üdvözletüket köszönettel 
fogadom és mindnyájukra Isten áldását kérem. 
Bende Imre nyitrai püspök.

* Vendég a helybeli kereskedelmi felső 
iskolában. Tegnap a nagy-röczei állami felső 
kereskedelmi iskola igazgatója P e r j e s s y 
László ur városunkban időzött, meglátogatta 
ez alkalommal a nagyváradi felsőkereskedelmi 
iskolát is, a melynek mintaszerű berendezése 
felelt méltán meglepetésénék adott kifejezést 
az említett igazgató.

* Rezey Szilviusz kineveztetése. A hiva­
talos lap juh 24-diki száma, a következő hir­
detményt hozza: A vallás- és közoktatásügyi m. 
kir. miniszter, Rezey Szilviusz országgyűlési 
képviselőt a békésvármegyei tankerületbe kir. 
tanfelügyelővé nevezte ki.

* A nagyváradi kir. kath. jogakadéinia 
almanachját az 189% iskolai évről köszönettel 

magvar vagy magyar-ruthén 63, magyar 40, 
ruthén-román 1, ruthén-magyar-roinán 1. Azon 
a területen, melyre a munkácsi egyházmegye 
kiterjed, van gőr. kath. munkácsegyházmegyei 
lélek 468 077: — római kath. 211,675; gör 
kel. 223; ág. v. 26,973; helv. v. 396,915; zsidó 
135,826. A munkácsi egyházmegye területén 
van 5 g. kath. zárda, baziliták. Az éjszakame- 
rikai Egyesület-Államokban 18 munkácsrnegyei 
lelkipásztor működik. Ily nagyarányú a kiván­
dorlás a szabadelvüség által boldogított Magyar­
országból.

* Pályázati hirdetmény. Az érdiószegi ma­
gyar királyi vinczellér iskolánál Nagyvárad vá­
ros törvényhatósága által alapított egyik ingye­
nes hely a folyó év augusztus hó közepén meg­
tartandó vizsgák után ’üresedésbe jön. Felhí­
vom ennélfogva mindazokat, kik ezen alapít­
ványi helyet elnyerni óhajtják, miszerint: 1.) A 
16 éves életkor betöltését igazoló keresztlevél­
lel; 2.) iskolai bizonyítvány nyal a népiskola tel­
jes bevégzéséről; 3.) épp, erős, a gyakorlati 
munkához alkalmas testalkatot, s a himlő- 
védoltást tanúsító orvosi bizonyítvány nyal; 4.) 
erkölcsi bizonyitványnyal: 5.) a tanuló szülői­
nek vagy gyámjának beleegyezése s az iránti 
kötelező nyilatkozatával, hogy a tanuló az in­
tézetet idő előtt el nem hagyja, — felszerelt 
kérvényeiket a folyó évi augusztus hó 15-ig 
beadják. Ezen ingyenes hely betöltésénél a 
nagyváradi illetőségűek, továbbá idősebbek, kik 
katona kötelezettségüknek eleget tettek s a sző-

I lőmivesek fiai előnyben részesülnek. A legkö­
zelebbi felvételi felvételek a |polgármesteri hi­
vatalnál a hivatalos órák alatt megtekinthetők. 
Nagyvárad, 1896. julius hó 20-án. kir. taná­
csos, polgármester h. R á c z Mihály főjegyző.

* Hivatásának áldozata. Schön Károly 
a budapesti önkéntes tűzoltó testület régi buzgó

I tagja, ki a tél folyamán egy tűz alkalmával 
meghűlt, több havi betegség után tegnap meg­
halt. Temetése holnap délután 3 órakor lesz.

* 1848/49. honvédek figyelmébe. Péchy 
Tamás v. b. t. tanácsos, a honvéd egyesületek 
orsz. központi elnöke gyógyfürdőbe utazván, a 
központi iroda figyelmezteti úgy a honvéd-egye­
sületeket, mint az egyes honvédeket, hogy ad­
dig honvéd-ügyben küldött leveleiket a központi 
irodába (IV. kér. hal-tér 5. sz.) czimezzék, mert 
máskülönben csak hosszú postajárással jutnak 
azok rendeltetésük helyére.

* A néppárti dalok elkobozása. Pápa- 
Kovácsiból írja egy olvasónk, hogy a múlt heti 
pápai országos vásáron egy vásáros egyebek 
közt néppárti dalokat is árult és sokan is vet-

vettük és örömmel győződtünk meg belőle e 
nagynevű főiskolánk folytonos elhaladásáról. 
Holnapi számunkban tüzetesen fogjuk az érde­
kes évkönyvet ismertetni.

* Zsidók a néppárt mellett. A várnai 
idők küldöttségileg megjelentek Nededzen

Zmeskál Zoltánéi és kinyilvánították, hogy tel­
jesen egyetértenek Zmeskál ur azon szavaival, 
melyeket a vasárnap Várnán a népparti gyű­
lésen mondott el a vallásszabadságra vonat­
kozólag.

* A Fekete-Körözs szabályozása. A Fe- 
kele-Körözs vizszabályozó és ármentesitő tár­
sulat folytatja egész erővel védgáljainak a ki­
építését. A többek közt Tamásda és Bajj köz­
ségek határában is a védekezés czéljaira jókora 
földterületet foglal el a társulat. A földmivelés- 
ügyi miniszter megadta az engedélyt a társulat­
nak, hogy a szükséges földterületet kisajátít­
hassa.

* A lourdes-i zarándokok. XIII. Leo pápa 
a lourdesi szent barlang látogatóinak teljes 
bünbocsánatol ad a szokot feltételek mellett, 
t. i. ha meggyónnak és megáldoznak. A közös 
külügyminiszter pedig a rendező bizottság ké­
résére meghagyta a párisi, berni, zürichi, 
genfi, lyjoni és cettei követségeknek, hogy az 
augusztus 31-én Lourdesba induló zarándokok­
nak mindenképpen segítségükre legyenek.

* Halálozás. Benső részvéttel vettük a 
következő gyászjelentést: D.-Vekerdi Olasz Te­
réz mint nővér a maga s nagynénje Kölner 
Lujza és férje Kováts Lajos s gyermekeik Pi­
roska, Győző; Mária és férje Kelepecz József s 
gyermekei Irén, Lujza és Józsika úgy számos 
más rokon és ismerősök nevében is fájdalom­
telt szívvel tudatják a legjobb testvér, sógor és 
rokon d.-vekerdi Olasz Esztor-nek folyó hó 
23-án délután 5 órakor életének 49-ik évében 
hosszas szenvedés után történt gyászos elhuny­
tat. A megboldogult drága halott hült tetemei 
ugyan e hó 25-én d. u. 4 órakor fognak a róni, 
kath. egyház szertartása szerint beszenteltetni 
és a darvasi közsirkertben örök nyugalomra 
tétetni. Mely végtisztességtételre az elhunyt ro­
konai és ismerősei tisztelettel meghivatnak. 
Darvas, 1896. julius 23-án. Béke hamvaira!

* A munkácsi egyházmegye Névtára 
(Schematismus) az 1896-iki évre most jelent 
meg. A jelenlegi püspök F ir c z á k Gyula ur, 
a főpásztorok sorában a XlX-ik, 1892. május 
1-én foglalta el trónját. A plébániák száma 
388, nyelvhasználat szerint ruthén 283, rulhén

—-JMindenesetre. De nem is engednék, 
hogy elhagyjam az országot, a határon elfogná­
nak és súlyosan megbüntetnének.

— Hm, ennek nem szabad magát kitennie. 
Meg nem vásárolhatja szabadságát, szökni nem 
akar s ezért mint valami boszorkány mester 
én nyerjem önt szabaddá. Jó, de mit csinál­
nánk, ha épen most pechem lenne?

—- Óh mylord, lehetetlen, hogy a menybeli 
jó Isten éppen akkor vonná el öntől a szeren­
csét, midőn erre egy nemes tett elkövetésére 
szüksége lenne.

— Hm, ezen gondolat dicséri az ön vallá­
sosságát, csakhogy esetleg mégis én veszíthetek 
egy félmilliót. ..

— Lehetséges, de nem valószínű; minden­
esetre el kell készülnünk a legrosszabbra. En­
gedje meg ezért, mylord, hogy ezen erszényt 
kétszázezer rubellel önnél hagyhassam.

— Ahá, ön segédcsapattal szolgál — jó 
gondolat!, mondá Rypley nevetve.

— Én tehát ólamba fogadom az ön arany- 
bornyuját, hogy alkalmas órában szánthassak 
vele.

— Egészen önre bízom magam, mylord és 
bármilyen legyen is az eredmény, mindég hálás 
leszek mylord iránt.

— Még egyet, látni fogjuk holnap önt a 
tábornoknénál ?

— Lehetetlen mylord. Ámbár Iwanowna 
Olga mindég nagyon jóságos irántam; azonban 
vendégei közé még sem vezethet be.

— Milliói és műveltsége daczára sem ? —

— Semmi esetre. Nem szabad elfelednie, 
mylord, egy jobbágy . . .

— Értem! Tehát a viszontlátásra. Remé­
lem, hogy akkor már mint szabad ember üd­
vözölhetem.

. . . Másnap este 7 óra felé Tujaj elf grófnő, 
miután addig egészen el volt foglalva az estély 
rendezésével, visszavonult lakosztályába, hol 
komornája állal fésültette magát, mig Petrowna 
Dina akkori divat szerint úrnője öltözékét üveg­
házi virágokkal diszité.

— Miért vagy oly hallgatag Dinuska? 
kérdé a tábornokné. Talán farról gondolkodói, 
hogy kivel fogok ma tánczolni ?

— Óh, majdnem félek a mai ünnepélytől, 
méltóságos asszony; válaszolt a fiatal leány. — 
Bizonyára megint mindenki francziául fog be­
szélni.

—- Éppen igy fogod megtanulni, kis bohó.
— De mikor oly unalmas mindig hallgatni; 

panaszkodott Dinuska.
Iwanowna Olga nem válaszolt megjegy­

zésre; rövid idő múlva kérdé: Átadtad Wassili- 
vics Dömének megrendelésemet?

— Igenis, méltóságos asszony.
— De ő nem jött el.
— Bizonyosan nem volt készletben oly 

vidrakörméje, a mely megfelelt volna méltó­
ságodnak.

— Ez hallatlan lenne az ő üzletében; 
jegyzé meg a tákornokné; — ha mégis még a 
vendégek érkezte előtt jönni találna, azonnal 
beszélni akarok vele.

— Rögtön közlöm Ivánnal a méltóságos 
asszony parancsát; válaszolt Dina s felugorva 
sietve kioson l a szobából.

. . . Bizonyosan oka volt rá Wassiliewics- 
nek, hogy csak 8 óra felé jelent meg egy gyö­
nyörű vidraszörmével a tábornokné palotájában. 
Iwanowna Olga bár jól megmosta a fejét ezért 
a késedelmezésért, de végre barátságosan 
mondá: Itt maradhatsz Dimitri. Az udvarmes­
ter úgy is jóbarátod, tehát mulathattok együtt.

így történt, hogy Wassiliewics nemcsak 
beszélhetett Dinuskával, hanem az előszobából 
dobogó szívvel figyelemmel is kisérhette, hogyan 
végződik az a játék, a mely által ő szabaddá le­
hetne.

Asztalbontás után ugyanis a grófnő és fia­
tal vendégei a másik terembe mentek tánczolni, 
az öregebbek azonban a játékasztal körül cso­
portosultak, hol Ripley lord és gróf Kurajin kö­
zött megindult a nagy páros viadal.

Ez utóbbi adta a bankot.
Eleinte feltűnően kedvezett a grófnak a 

szerencse istenasszonya. Folyton nőtt a pénz­
halom előtte. De az angol fáradhatlanul kitar­
tott, ámbár már harminczezer rubelt veszített.

— Húszezer rubel a királyra; monda a 
lord hidegen.

— Király . . . hetes; mondá Ivanovics 
felvetve a kártyát. Kérem javamra húszezer 
rubelt felróni, milord.

— Negyvenezer még egyszer a királyra, 
mondá Ripley nyugodtan.
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T I S Z A N T U L (173. sz.)

. mié mert a népnek igen megtetszettek a 
t®^ c nóták Ugvanez az ember Somlyó- \a- 
8“nSven is árulgatta a néppárti dalokat a hét- 
sar 1 vV4SAr alkalmával, de itt már közbeve- 
ÍŐue ma<>át két csendőr személyében a hata- 
Jel kik ^parancsoltak a vásárosra, hogy pa- 
wíliön be mindent a ládájába, (holott a dalo- 
S kívül másféle tárgyakat is árult) sazonnal 
Kisérték őt miden czók-mókjával egyetemben 
Ftközben egyik csendőr nagy pökhendiséggel 
megjegyezte, hogy: »mily szépen og égm ez a 
^k°naniros!« — Hát csak égessék el a nép­
párti dalos füzeteket; avval ugyan nem hasz­
nálnak a liberálizmusnak, de nem is artanak a 
néopárt ügyének. Azokat a dalokat a nép mai 
amúgy is könyv nélkül tudja.

* Edéuy-égető telep Váralján. A rendőr- 
kanitány közhírré teszi, hogy nagyváradi lakos 
Pctrétei József fazekas azért folyamodott, hogy 
neki Nagyváradon Váralja Kis-Malom-utcza 
236 szám'alatt Bungó Károly háztulajdonos 
kertiében edény-égető katlan létesítésére telep- 
emiedélv adatnék, ennek folytán ugyancsak a 
Su helyen az 1884. évi XVII l.-ez. 28 §-a 
értelmében tartandó szemlére és tárgyalási a 
határidőül folyó évi augusztus hó 8-ik napjá­
nak d e. 10 óráját tűztem ki. A helyszíni tár­
gyalásban bárki is részt vehet, azonban, kik a I 
telep létesítése ellen kifogásokat akarnak tenni, j 
a jelzett t.-cz. 27. §-a értelmében kifogásaikat I 
kötelesek szóval vagy írásban a helyszíni tár- I 
gyaláskor előadni, mert későbbi kifogások íigye- , 
lembe vétetni nem fognak és az üzlettelep, ha­
csak köztekintetek akadályul nem szolgálnak, 
engedélyeztetni fog. Ifj. R i m 1 e r Károly, ren­
dőrkapitány.

* A vasutak közigazgatási bejárása. A 
kereskedelmügyi miniszter hosszú körrendele­
tét intézett a törvényhatóságokhoz, a melyben 
a vasutak közigazgatási bejárására nézve intéz­
kedik. Több ízben tapasztalta ugyanis a mi­
niszter, hogy a vasutak közigazgatási bejárá­
sainál az érdekelt községek képviselői nem 
vesznek részt és pedig azon egyszerű okból, 
mert a képviselő testületet nem hívják meg a 
bejárásra. A miniszter szigorúan elrendeli, hogy 
jövőben az összes érdekeltek szabályszerűen 
meghívandók s ha a hatóság konstatálja, hogy 
a meghívások körül mulasztás történt, a bejá­
rást azonnal függeszsze fel.

* Hamisítás bibliával. Az angol biblia­
terjesztő társaság, — hogy-hogy nem, mert hi­
szen a kiállítási alapszabályok szerint mint kül­
földi ezég nem szerepelhetne, —■ engedelmct 
és tért kapott az ezredévi országos kiállítás 
területén könyveit osztogatni. Ám szórja köny-

veit, igy ir az »E—in«, de az ellen tiltakozunk, 
hogy a szentirásnak elejére, melyet 1887-ben 
adott ki, oda illessze Rudnay prímásnak 1830- 
ban kelt és Palkovics esztergomi kanonok által 
kiadott tót szövegű szentirásról szóló jóváha­
gyását, mert ez jogbitorlás és a közönségnek 
félrevezetése. Jó lesz, ha a plébános urak figye­
lemmel kísérik az említett vándor apostolok 
» hitterjesztő< működését.

* Sajtópör a Magyar Néplap ellen. A bu­
dapesti kir. főügyészség a nevezett lap 59-ik 
számában megjelent »A dorong« czimü vezér- 
czikkben foglaltakat a kormányra nézve sérel­
mesnek találta s ezért nevezett czikk szerzője 
ellen megindította a sajtóügyi vizsgálatot. Egy­
ben elrendelte, hogy lapunk 59-ik számának 
bárhol található példányai lefoglaltassanak.

* Öngyilkosság. Tegnapelőtt éjjel M o- 
dora György hentes fiatal neje, a férjétől kért 
öt forinton vett revolverrel szivén lőtte magát 
s azonnal meghalt. Modora este 9 óra után 
hazamenvén lakását bezárva találta s rosszat 
sejtvén az ajtót betörte s nejét már ekkor az i 
ágyon holtan találta. A kétségbeesett férj lár- ’

i mát csapott és dr. Fráter Imre kórházi ! 
i orvosért szaladtak ki, azonban már csak a rég < 
: beállott halált konstatálta s ez esetről a rend- ! 
, őrség részéről a helyszínére érkezett F a 1 u d y 
i Soma rendőrörmester jegyzőkönyvet vett fel s 

mivel a bűntény fenforgása ki van zárva, az 
öngyilkos hulláját nem szállították a bonczházba.
Az öngyilkosság előidézőjéül sokféle okot emle- , 
getnek s mindezideig nem tudni, melyik hát a 
valódi.

* Ecsedy Albert műterméből. Városunk
ez öreg festőjének érdekes müve tegnap lett kisor-

névvel G e r ő szegedisolva s azt >Á r m i n< 
kendergyári hivatalnok nyerte. Most egy újabb ké­
pet fog kisorsolni, melyen az eddigieknél sokkal 
szebb holló és léghajó repül a .légben, sokkal mű­
vészibb kastélyt rajzolt egy próza fönsikra. A víz­
ben gőzhajó, a földön vonat (csakhogy nem sípol) 
fut, jelképezvén a szerző, zakatoló, lázas kedély­
hangulatát. Aztán a poétikus esti táj, hold feljötte 
s a tóból visszaverődő sugarai, — mind-mind 
megérdemlik, hogy pártolják az öreg Ecsedy bácsit, 
mert ha ö nem festene, ki sorsolna csekély egy 
piczula téttel, oly szép képeket ki?

* Az országos képtár ügye. Az országos 
képtárhoz kinevezett kormánybiztos, Kamme­
rer Ernő országgyűlési képviselő, szakértőül 
M a s z 1 a g h y Ferencz esztergomi kanonokot

hívta meg, ki tudvalevüleg a herczegprimási 
kép- és metszvénytár őre. A tudós főpap most 
állítja össze a képtár metszetgyüjteményeiről, 
különösen pedig a Dürer-metszetekről a leltári 
jelentést. Ezt a jelentést egy alkalommal már 
elkészítette Maszlaghy, a mikor ugyanis Dankó 
püspök megbízásából tanulmány tárgyává tette 
a híres Esterházy-féle képtárt. A jelentés azon­
ban elveszett. Most régi jegyzeteiből szerkeszti 
jelentését, kitűnő memóriája daczára, legna­
gyobb gonddal és figyelemmel. Az egész kis 
kötetet kitevő leltár — mint értesülünk a 
jövő hónap végén már készen is lesz, a mikor 
azután tisztán fog előttünk állani a sokat boly­
gatott országos képtár ügye.

* Egy gyűrű története. R o b i c s e k 
Kálmán ezelőtt másfél évvel elvesztette értékes 
aranygyűrűjét. De mivel a megtaláló nem je­
lentkezett belenyugodott a sors Ítéletébe. Az az 
csak belenyugodott volna, ha tegnap azjelveszett 
portékát Rostás Emilia ujján fel nem ismerte 
volna. Vallatni kezdte a leányt, az csak hime- 
zett-hámozott, de nem tudta megmondani, hogy 
kitől vette a gyűrűt. Valószínűleg ő volt a be- 
c s ü 1 e t e s megtaláló.

* Előbb lop, aztán fenyegetőzik. Grün- 
feld Jenő panaszt tett a rendőrségnél, hogy 
G r a j e r Zsursánna szalontai lakos tőle egy 
finom kendőt s azonkívül több kissebb nagyobb 
értékű tárgyat eltulajdonított s amiért lopás­
sal merte gyanúsítani a leányzót, feltámadt ben­
ne az önérzet és életveszélyesen fenyegetni 
kezdte. A rendőrség hazatolonczoltatja illetőségi 
helyére a veszélyes hölgyet.

| * az anyakönyvi felügyelői kerületek uj
I beosztása. A belügyminiszter 1896. évi julius hó

16-án 60,224/IV—c. szám alatt kelt 
vei, az anyakönyvi felügyelői kerületek jelenlegi 
beosztását a következőben módosította: 
szászi anyakönyvi felügyelői kerület 
Beregszászról Máramaros-Szigetre, a 
anyakönyvi felügyelői kerület székhelyét Nyíregy­
házáról Debreczenbe helyezte át. Ung és Zemplén 
vármegyéket Sátoralja-Ujhely székhelylyel külön 
anyakönyvi felügyelői kerületté egyesítette. Jász- 
Nagykun-Szolnok vármegyét az egri anyakönyv- 
felügyelői kerületből a nyíregyházaiba, illetőleg deb- 
reczenibe, Gömör és Kishont vármegyét a losonczi 
anyakönyvi felügyelői kerületből az egribe, Zólyom 
vármegyét a rózsahegyi anyakönyvi felügyelői ke­
rületből a losoncziba osztotta be. Továbbá Krassó- 
Szörény vármegye területét Lugos székhelyei külön 
anyakönyvi felügyelői kerületté alakította; Csanád 
vármegyét a szabadkai anyakönyvi felügyelői kerü­
letből a nagybecskerekibe, Arad vármegyét és 
Arad sz. kir. várost a dévai anyakönyvi felügyelői

rendeleté-

A bereg- 
székhelyét 

nyíregyházi

—• És újból elvesztette, — mondák a 
nézők, midőn Ivanovics ismét királyt ütött fel.

Oly nagy volt az izgalom ezen érdekes 
eset felelt, hogy még a tánezterembe is átha­
tott a zaj és az egész társaságot a játékte­
rembe csalta.

Ripley lord pedig egész hidegvérrel elő­
vette tárczáját és átadott Ivanovicsnak egy 
csomó bankjegyet.

E pillanatban éjfélt ütött az óra, mely a 
kandallón állott.

— Tizenkét óra. Végezzünk gróf ur; mondá 
a lord, — mennyi van a bankban?

— Kerek százötvenezer . . .
— Szép; tehát va bangue...
Éélekzetvétel nélkül kisérte mindenki a 

kártya felmutatását és most — egy általá­
nos >Ah!«

Az angol nyert.
De még nagyobbodott a csodálkozás, mi­

dőn az angol nyugodtan vette a bankjegy hal­
mazt, aztán előhúzta a G1 in kától kapott er­
szényt s a benne levő kétszázezer rubelt is 
hozzá tette s megtette az egész összeget a 
királyra.

Gróf Kurajin habozott egy pillanatig.
~ Ezt az összeget nem tarthatom, mylord; 

mondá aztán kissé zavarodottan.
,. — Ej, talán fél Ön? tegye fel valamelyik 
•rtokát, például a remek Ninsni Jestiánit, 

vaüy pedig jelentse ki, hogy le van győzve.
Még egy pillanatig habozott a gróf.

De az angol gúnyos mosolya rábírta a vak­
merő játékra.

— Legyen mylord; mondá, mialatt egy uj 
játék kártyát vett elő és össze keverte. Lord 
Riplei emelt: a tref alsó volt alul.

A szőrmekereskedőnek lázasan lüktetett 
az ér halántékán úgy, hogy akaratlanul le­
hunyta szemét. Az előszoba nyitott ajtaján át 
mindent láthatott és hallhatott, a mi a játék­
teremben történt.

Iwanovics vetni kezdte a kártyát. A szo­
bában oly csend uralkodott, mintha megnémul- 
tak volna a jelenlevők.

— Ász . . . király mondá a gróf idegesen 
remegő ajakkal. — Ön nyert mylord.

_  Különös ! . . • Hihetetlen! . . . Mél­
tó büntetés! . . . hallatszott perczekig össze­
vissza.

Glinka alig tudta megállam, hogy hango­
san fel ne kiáltson örömében.

_  A szerencse hivebb önhöz, mint hoz­
zám. mylord; mondá Iwanovics erőltetett mo- 
solyíyal. , ,.

A birtokátruházási oklevelet azonnal ki­
állítom Nisni Jestiániról; tette még hozzá.

— Engedjen meg egy kérdést, gróf ur; 
mondá lord Ripley. Én tehát már a birtok tu- 
lajdonossául tekinthetem magam ?

— Mindenesetre mylord.
_  Mint ilyen, bátor vagyok ezt haladék­

talanul felajánlani kedves nővérének megvétel 
végett, de egy kikötéssel.

— Ah, beszéljen mylord ! mondá Jivano- 

wna Olga, kinél a női kíváncsiság rögtön le­
győzte a bosszúságot, melyet fivére könnyel­
műsége fölött érzett.

— Azon kikötéssel, hogy Wassiliewics 
Döme jobbágy ki legyen ezen vételből zárva s 
e pillanattól fogva szabad legyen. Azt hi­
szem . . .

Nem végezhette be beszédét, mert Glinka 
a terembe rohant, a lord lábaihoz vetette ma­
gát s ruhájának szegélyét ajkához emelte.

Dinuska pedig elfeledve mindent könyes 
szemekkel a lord nyakába borult: »Köszönet, 
ezer köszönet atyuska !

— Ohó ! kiabált Ripley csodálkozva. Ez 
nem volt ami programmunkba felvéve Glinka ur!

Wassiliewics felemelkedett, megfogta a 
Dinuska kezét s a gróf és a tábornokné elé 
vezette és mondá: ne sajnálják tőlem a sza­
badságot — tőlem és a menyasszonyomtól. 
Egész életünkön át hálásak leszünk.

— Ripley lordhoz forduljatok; mondá a 
gróf. Egyedül ő rendelkezhetik feletted, Wassi­
liewics. Az egyedüli, amit én és nővérem te­
hetünk az, hogy a kis Dinuskának megfelelő 
kelengyéről gondoskodjunk.

— Bravó ! mondá lord Ripley jó kedvvel. 
Ez esetben bátran mondhatom: ez a pártim 
volt a legjobb, amelyet valaha játszottam.

— Engedőimével, mylord; jegyzé meg 
Glinka nevelve, mialatt Dinuskát magához 
ölelte — én határozottan azt hiszem: az é n 
pártim a legjobb.
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kerületből a temesváriba, Szeben vármegyét a nagy- 
enyedi anyakönyvi felügyelői kerületből a dévaiba, 
végül Kis-Küküllő vármegyét a marosvásárhelyi 
anyakönyvi felügyelői kerületből a nagy-enyedibo 
osztotta be. A nyíregyházai anyakönyvi felügyelői 
keiület székhelyének Debreczenbe való áthelyezése 
folyó évi október 1-én, egyéb intézkedései pedig 
folyó évi augusztus 1-én lépnek életbe. Továbbá 
Kertész Gyula kassai és Németh Imre székesfehér­
vári kerületi VIII. fizetési osztályba sorozott állami 
anyakonyi felügyelőket jelenlegi szolgálati beosztá­
suk fentartása mellett a VII. fizetési osztályba so­
rozott állami anyakönyvi felügyelőkké, Flott Ferencz 
Adolf bethleni járási főszolgabírót a máramaros- 
szigeti, Bárdosi Emil Temesvár szabad királyi vá­
ros belvárosi kapitányát a lugosi anyakönyvi fel­
ügyelői kerületbe, a VIII. fizetési osztályba sorozott 
állami anyakönyvi felügyelőkké nevezte ki. Végül 
dr, Ferenczy Elek, a VII. fizetési osztályba soro­
zott beregszászi kerületi állami anyakönyvi felügye­
lőt hasonló minőségben a sátoralja-ujhelyi anya­
könyvi felügyelői kerületbe helyezte át.

* A névjegyek statisztikája. Egy franczia 
papirstatisztikus kiszámította, hogy a czivilizált 
világ évenként 600 millió névjegyet készíttet. 
A névjegyek készítői között első helyen állanak 
a koronás fők, a kik mint a konvencziók első 
ősei, temérdek gratuláló, búcsúzó és részvét­
kártyákat szoktak szétküldözgetni. A mi kirá­
lyunk és a német császár névjegyein a nevon 
kívül még a czimnek egy része is rajta van. A 
walesi herczegnek kétféle névjegye van, az egyi­
ken »Albert Edvard«, a másikon »Le princze 
de Galles* van Írva. Egy volt franczia udvari 
szállítónak birtokába van harmadik Napóle­
onnak egy 60 milliméter hosszú és 30 mil­
liméter széles névjegye. A névjegy különben 
nem európai találmány. A kínaiak azt állítják, 
hogy nekik már Confuzius idejében is voltak 
névjegyeik. A koreáni névjegyek elég feltűnőek, 
épen egy négyszöglábnyi területet foglalnak el. 
A dahomey \adak fába Írják a nevüket.

* A fürdözők ellenőrzése. Megemlítettük, 
hogy a rendőrség a Körözs fürdőzőit szigorú 
korlátok közzé szorította. Most, hogy e rende­
letének érvényt is szerezzen, egy rendőrt állan­
dóan a Körözs partjára rendelt ki s valószínű 
hogy így eleje lesz véve az eddig nagyon elő­
fordult botrányos eseteknek.

* A polgártárs önérzete. Rózenthál Ignácz 
összeveszett valami csekélység miatt Hubert 
Károlylyal. Rózenthál Hűbériét >te tréflis« szóval 
illette. Erre ez utóbbi annyira dübejött a ránézve 
veress posztóként ható szótól, hogy előbb bottal, 
aztán késsel ment ellenfelének, hogy megtorolja ezt 
a rettentő sértést. Persze az. önérzetes polgártárs a 
rendőrség megfelelő intelmeinek áldozata lelt, pedig 
váltig fogadta, hogy ezentúl a »tréflire« nem fog 
annyira haragudni. Dehát: »röndnek muszáj 
Jönni.«

* Ellopott százas. Ökrös Bertalan né, 
régidő óla egy százast őrzött elzárt szekrényé­
ben. Cselédje Lugasi Anna neszét vette, hogy 
asszonya pénzt rejteget s nem is nyugodott 
addig, mig meg nem tudta, hogy hol lappang 
az a zsíros százas banknóta. Tegnap végre 
sikerüli neki hozzá férkőzni, aztán búcsút véve 
a kapufélfától s megugrott a reá nézve jelen­
tékeny értéket képviselő bankóval. Ökrös Ber­
talanná, panaszt tett a rendőrségnél s való­
színű, hogy az elillant leányzót megcsípik, ta­
lán a pénz egy részével együtt.

* Összerugott flak keresek. Weinberger 
Jakab és Früczstein Ignácz fiakkeres kollegák, 
ácsorgás közben hajbakaptak, rugdosózni kezd­
tek s Früczstein erre kollegáját a földhöz vágta 
és a csizmasarokkal összerugdosta. Félhalva 
maradt a földön Weinberger s az első segély 
után legelső dolga volt a rendőrségnél jelentési­
tenni.

* Rövid hírek. Művészi kályha-ellenző. 
Annak idején említést tettünk egy kék selyemre 
festett müdarabról, melyet helybeli ügyes kezek ké­
szítettek az országos kiállítása. (Tulajdonképen csak 
egy balkéz müve.) — Sokan gyönyörködtek e szép 
munkában, még mielőtt a kiállítás megnyílt volna 
és magasztalóan szóltak róla. Jól esik felemlíteni, 
hogy e munka a kiállításon is számot tesz. Eddig 
két különböző oldalról mondtak róla dicsérő bírála­
tot: egy helybeli laptársunk és egy fővárosi napilap, 
mely utóbbiból adjuk e nehány sort: »A kályhael­

lenzők művészi niveanját lényegesen emeli Ferenczy 
Flora kisassonynak nagyváradról küldött kék-selyem 
ellenzője, a természet után olyan hatalmasan festeti 
marguerite-csokorral, hogy a virágminták atyames­
terei: Vonga és Klein urak ugyancsak elbújhatnak 
mellette a művészetükkel.« — E méltán megérde­
melt bírálatból megtanulhatja a helybeli lap szak­
értője, hogy selyemfestés az, mit ő hímző s- 
nek nézett. — Félvették a katonaiskolába A 
honvédelmi miniszter értesítette Nagyvárad városát, 
hogy özv. Pólyák Miklósné fiát Pólyák Károlyt a 
katonai alreáliskola első évfolyamába felvételre ki- 
jölte király ő Felsége. — Hirtelen halál. Oláh 
Péter sályi-i lakos Foó István nagyürögdi tanyáján 
aratott több társával. A szegény ember a déli pi­
henés alatt roszszul lett s nehány percznyi kínos 
vergődés után meghalt. — Bérbeadják a vadá­
szati jogot. Csehi község képviselőtestülete a köz­
ség vadászati jogát 6 évre bérbeadja. Az árlejtés 
augusztus hó 10-én lesz. — A rósz gyümölcs. 
Aradon a gyermekek között már két hét óla nagy 
mértékben graszszál a bélhurut s napról-napra több 
áldozatot szed. Különösen a szegényebb sorsú szü­
lők gyermekei között terjed a járvány, a minek 
oka a sok rossz gyümölcs fogyasztása. — A pápa 
komornyikja. Leó pápa az ő régi és hü komor­
nyikját Centra Piót a Szilveszterrend ezüst lovagke­
resztjével tüntette ki: Centra Pio földije XIII. Leó 

! pápának. -— Exhumálás. A bécs-wahringi teme- 
j tőben ma exhumálták Bánffy Dénes gróf és Bánffy 
1 Johanné grófnő holttestéi, melyeket a külön e czélra 
; a központi temetőben épített családi sírboltba visz- 
j nek át. — érdekes czáfolat. A Stefani ügynök­

ség jelenti: A nápolyi herczegnek Milenával, a mon­
tenegrói fejedelem leányával történt eljegyzéséről el- 
tdrjedt hírek alaptalanok. — •—■ Huss János 
szobra. Húsz Jánosnak Prágában szobrot állítanak. 
A városi közgyűlés tegnap határozta el, hogy a 
szobrot a Bethiehem-téren állítják föl. A szobor 
felálliáása ellan csak hárman szavaztak: egy ka­
nonok, egy prior és egy polgár. — Millenniumi j 
magyar ünnepély Parisban. A párisi magyar- , 
egylet Ruc Turene-i helyiségeiben e hó 25-én mil- j 
lenniumi ünnepséget rendez, melyen a diszbeszédet i 
Borostyán! Nándor hirlapirótársunk tartja. j

SZÍNHÁZ.
Hírek a színkörből. A s ö t é t t i t o k 

főpróbáját tegnap este tartották meg a szín­
körben. A főpróba után annyit könstatálhatunk, 
hogy a darab kiállítása, rendezése meglepő 
szép. A jelzett látványosságok igazán meglepe- 
tésszerüek lesznek, az óriási vizmedencze (he­
lyesebben a Themse) pedig valódi szenzácziót 
fog kelteni. Ily nagyszabású látványosságot nem 
adlak még a nagyváradi színkörben. A Nia­
gara zuhalag, a tűzijáték, a természetes eső 
olyan szép dolgok, melyek nagyban fogják von­
zani a közönséget. A szereplők igen jó kedvvel 
végzik feladataikat; különösen Vendreinek van­
nak bravúros jelenetei vizen és szárazon egy- ! 
aránt, s hozzá pompás kuplékat énekel. Réthy 
Lina egy szép bordalt, Forrai Ferike, Lányi 
Edit és Turcsányi Olga bájos dallamu tercze- 
kel énekelnek. — Rendkívül mulatságos a né- ■ 
ger trió is. Egyébként a Sötét titok elég 
alkalmat nyújt úgy a komoly drámai színé- ' 
széknek — mint a komikusoknak igen hatásos 1 
jelenetekre. A mérsékelten fölemelt áru jegyek 

. még mindig válthatók a pénztárnál a rendes 
időben, sőt déli 12 órától kezdve, már a vasárnap 
esti előadásra is.

MULATSÁG.
Anna bál a Püspök-fürdőben. A Püs- 

pökfürdében hétről hétre igyekszik a derék 
bérlő, C z egl é d y Sándor a nagyváradi 
közönségei szórakoztatni; vasárnap 26-án nagy 
A n n a-b á 1 tartatik, melynek egész be­
vétele a nagyváradi tűzoltó egy­
let s a n a g z v á r a d i gyermek barát 
egjlet javára lesz átengedve. Az 
erről kibocsájtotl hirdetmény következő kép 
szól, melyre a n. é. közönség b. figyelmét fel­
hívjuk : J ó 1 é k o n y c z é 1 u Anna b ál. 
Püspök-fürdőben f. évi julius hó 26-án vasár­
nap tűzijátékkal egybekötve fényes Anna-bál 
fog tartatni, melynek egész bevétele a nagyvá­
radi tűzoltó egylet és a nagyváradi gyermek 
barát egylet javára fog adatni. Belépti dij sze­
mélyenként a tánczlerefnbe 50 kr. Kezdete 6 ’ 

órakor. A közönség kényelmére külön éjjeli 
vonat indításáról a fürdőbérlő fog gondoskodni 
Tisztelettel C z e g 1 é d y Sándor fürdő bérlő 
Menetjegy a Püspök-fürdőbe oda és vissza II 
osztályban fürdő jegygyei együtt 1 frtért vált­
ható, a menetjegy elárusító üzletekben és a 
közúti vasút kalauznál.

Igazságszolgáltatás.
Reményteljes ifjú, Nagyirendre Fánye 

Tógyer, a nagyváradi híres csavargó, ki való­
ságos bravúrt fejtett ki a zsebmetszés művé­
szetében s ki már 19-éves kora daczára már 
hatszor volt lopás miatt büntetve, ismét meg­
kezdheti működését. Tegnap két rendbeli lopás 
végeit állt a Törvényszéknél, de bizonyítékok 
hiányában fölmenletett Az egyik lopást 18 frt 
erejéig követte el a nagypiaczon, a másikat 
egy értékes pipa és 2 frt 50 kr. erejéig a vá­
rosligeten, hol egy alvó munkást fosztott ki. 
Mindkétszer nagyon ügyes volt, ezt mutatja a 
fölmentő ítélet is. Jó lesz vigyázni ezentúl a 
zsebekre, mert a rendőrség előtt oly nagy 
népszerűségnek örvendő Fánye Tógyer ismét 
élvezi az éltető szabadságot s e szabadság 
még veszélyes lehet a zsebekre.

Ki a hibás? Dán Tógyer tavaly Baj­
kán Jánostól egy sertést vásárolt, illetve e 
sertést Bajkán a nevezettnek 31. frt tartozásá­
nak kiegyenlítése czéljából adta. 1) á n az alku 
után a járlat átírása végett a jegyzőhöz ment, 
azonban a túlbuzgó jegyző sem eszközölte az 
átírást, hanem követelte Dántól, h o g y 
fizesse ki a B a j k á n 15 f r t a d ó t ár­
tó z á s á t. D á n nagynehezen kidrukolta a 15 
frtot, de nem hagyta anyiban, hanem feleségé­
vel 2 malaczot elhajtott Bajkántól a tartozás 
fejében. Es mégis a jegyző helyett Dánt pe­
relték be zsarolás miatt, de a törvényszék, a 
vád alól őt nejével együtt felmentette.

VASÚTI MENETREND.
Érvényes 1896. május 1-től.

Vonat indul Nagyváradról.
Püspökladány-Budapest 

felé gyorsvonat 843 regg., 
2” éjjel, személyvonat 
ll82 d. e., 23a d. u„ ll01 
és 4 éjjel.

Kolozsvár felé gyorsvonat 
7’5 este, 218 éjjel, vegyes­
vonat l22 d. u., sze- 
mélyv. 358 délután, 206 
éjjel.

Csaba-Arad-Szeged felé 
személyvonat 1020 d. e., 
426 d. u., vegyesvonat 
7’° este.

Vonat érkezik Nagyváradra.
Budapest-Püspökladány 

felől gyorsvonat 7°“ este, 
2“ éjjel, személyvonat 
720 reggel, 342 d. u., I4 
éjjel.

Kolozsvár felől gyorsvo­
nat 2S0 éjjel, 838 regg. 
személyvonat 1O44 éjjel, 
1.1” d. e. vegyesvonat 8 
reggel.

Arad-Szeged-Csaba felöj 
vegyesvonat 830 r., sze­
mélyvonat 933 d. e., 5‘° 
d. u.

Belényes-Vaskóh felé ve­
gyesvonat 425 reggel, l48 
d. u.

Érmihályfalva felé ve­
gyesvonat r., 435 d. u.

Ösi-Kót-Gyoma felé sze­
mélyvonat 7 r., vegyes­
vonat l40 d. u.

Püspök- és Felix-für- 
döbe 839 reggel, 445 d. 
u., 720 este, 640* reggel 
2»s* j u 919* este.

Vaskóh - Belényes félő, 
vegyesvonat ll06 d. e. 
9°9 este.

Érmihályfalva felől ve­
gyesvonat 82° r., 914 este,

Gyoma-Kót-Ösi felől ve­
gyesvonat 10°6 d. e, 
személyvonat 8 este

Püspök- és Felix-fürdö- 
ból 10” d. e., 620 este, 
866 este, 816* reggel 337* 
d. u., 1O54* este.

* A csillaggal jelöltek csak vasár- és ünnepnapokon 
közlekednek.

Tom és én.
Irta: I. van Woude. 74

Amikor azután a jól ismert, szeretett me­
zei ösvényre térünk, hogy hazafelé forduljunk, 
egyszerre egymás szemébe pillantunk.

— Majdnem négy éve már annak, Tom; 
mondom halkan.

— Itt volt az, ezen a helyen, úgy hiszem 
válaszol ő, megállva az ösvényen egy forduló­
jánál.

— Nem, Tom, közelebb volt a Hárfa-ud­
var léczes kerítéséhez.



1896. julius 25- T [SZÁNTUL (173. sz.) 7

Pu mog bizonyosan tudóin, lásd, nőm 
u aZ itt ennél a fordulatnál?

vo . Neni; biztosan mondhatom!
, Arra’a helyre valami emléket kellett 

V01naigy11tSkodva s ingerkedve eljutunk Bri- 
nio örökének a kertjébe.

Itt azután minketten elhallgatunk a ma­
gas sudár fák lombkoronái alatt érezhető 
templomi csöndben.

Ezer rejtélyes halk hang hallatszik a bok­
rokból és virágokból, mintha azok a láthatat- 
“ lénYek, melyek az éj árnyában , élvezik 

tiszavirág-élőiket, megriadtak volna lépéseink 
zajától s csak suhogva folytatnák a szférák 
szirnfonicijat.

Mozdulatlanul fekszik előttünk a kert 
nvári est pompás félhomályában. Itt-ott egy 
eltévedt éji madár száll a fejünk fölött s kó­
vályogva vész el a messze szemhatáron. Es 
ott emelkedik a mi kastélyunk, Brinio öröké; 
hatalmas egybehangzó körvonalai pompás el­
lentétel képeznek a százados fák, bokrok hul- 
lámzatos körvonalaival szemben. Mily szép ez 
a látvány. És ez a mi otthonunk.

Majdnem négy éve ... I
Hirtelen előttem áll ez a négy esztendő, 

mint egy kigöngyölt vászon.
._ Tom; mondom halkan, — mily balga,

meggondolatlan, csapongó gyermeket vezettél 
te négy év előtt a házadba. . .

— És mily kedves, ennivaló jó feleség 
lett belőle; mily boldoggá telt ez a kis leány 
engem.

Köny csordul a ' szemembe, oly boldog­
nak érzem magam e szavak hallatára.

Hogy is tudtam volna panaszkodni, hogy 
az életem itt üres, ez a szép, édes élet itt.

Mily magasztos az én életföladatom: bol­
doggá tenni egy derék nemesszivü férfiút, ké­
pezni s vezetni, egy gyermek lelkél-szivét; és 
sokaknak tőlem telhetőleg jót tenni, szegények- i 
nek segedelmet, szomorodottaknak vigas zt 
nyújtani.

Többet nem kívánok ez életben!
Most ismerem uramnak, ennek az egye- 

neslelkü, fenköll gondolkozása jellemnek a tel­
jes értékét, aki midőn életutaink először talál­
koztak, oly kevéssé illeti hozzám.

Én derék férjem, te vasegészségü, edzett 
férfias alak, te nem festesz, nem tánczolsz, nem 
zenélsz, nem szépelegsz, de a te fejed, helyén 
van, lelked tiszta, szived telve jósággal.

Határozott, okos tekintetedből tisztitó fény­
sugár áradoz, mely fölemeli a lelket.

Akire te jóságos, vonzó mosolyoddal te­
kintesz, az lelkében oly emléket őriz, mely szi­
vét a jó felé vonzza: mert valamennyien érzik, 
hogy te áldást árasztasz mindenkire s minden­
re, aki utadba jő vagy amit egy nemes szív 
embertársai javára fordíthat.

Ilyen vagy te felebarátaidnak; cselédséged­
nek s idegeneknek.

Oh, Tom, mi vagy te még nekem, fele­
ségednek, és kedves kis fiunknak . . . !

(Vége.)

TÁVIRATOK.
Schlauch bíboros a királynál.

Ischl, jul. 24. d. 1 ó. 50 p. (Saját 
jud. táv.) — u cs. és ap. kir. Felsége 
ma Schlauch Lőrincz bibornok nagyvá­
radi püspököt hosszabb ideig tartó kihall­
gatáson fogadta.

Bánffy b. a királynál.
Ischl, jul. 24. (Saját tud. táv.) B. 

Bánffy miniszterelnököt ő Felsége ma 
hosszabb kihallgatáson fogadta. A minisz­
terelnök tovább folytatja útját Ostende-ba.

Affendakisz kihallgatása.
Budapest, julius 24. (Saját tud. távirata.) 

Affendakiszt ma akarta kihallgatni Katona Béla 
főügyész helyettes franczia nyelven, de nem 
akart vallani, csak görögül. A görög tolmács 
pedig most nincs Budapesten. Affendakisz az ő

nyelv nemtudását eleitől fogva praktizálta, hogy . 
a vallatásnál elég ideje maradjon gondolkozni, 
mig a tolmács magyaráz. Annyit kivehetett be­
lőle a főügyész, hogy — amint állítja — tulaj­
donkép a rossz koszt miatt szökött meg. Hát 
nem volt rosszabb, mig szabadon járt ? kér­
dezte a főügyész. Százszorta jobb volt! felelte 
Affendakisz, aki pedig ma már megfürdetve, 
tisztán és elegánsan állt az ügyész előtt. Mért 
néz akkor ki olyan rosszul, faggatta tovább az 
ügyész. Ez még nagyságos uram az itteni koszt 
nyoma. Többet »nem tudott* mondani, egyre 
azt hajtogatta: »Je ne comprends pás: (Nem 
értem.) Most bevárják mig a görög tolmács 
haza jön.

Szerencsétlenség a földalatti villa­
mos vasúton.

Budapest, julius 24. (Saj. tud. táv.) 
A földalatti villamos vasútnál ma délben 
3 kocsi kigyuladt és elégett. A városban 
gyorsan elterjedt ennek hire. Beszélték, 
hogy több egyén, akik a kocsin üllek, i 
szintén odaégett. Eddig azonban ez még 
nincs megerősítve.

Budapest, julius 24. (Saját tud. táv.) 
A villamos vasút vonala a Gizella-térről 
zsúfolva indult; az Andrássy-utnál a vo­
nat kigyulladt és megállt. A füst, hőség 
kiállhatatlan volt az alagutban; a jajve- 
széklés iszonyú. Ekkor az utána jött vo­
nat oda érkezett és ez egész az Oktogon­
térig tolta. Ekkor ez is tüzet fogott s 
lángba borult. A közönség menekülni 
igyekezett, de eközben hire terjedt a sze­
rencsétlenségnek és óriási tömeg lepte el 
az állomást és gátolta a menekülök ki­
jutását. sőt lerohant az alagútba. A ren­
dőrség a forgalmat beszüntette, sőt kato­
naságot rendeltek ki a rend helyreállítása 
czéljából. Dunster kalauz elájult a sötét­
ségben; két katonát szintén fojtogatni 
kezdett a füst.

Rejtélyes gyilkosság Erzsébetfalváu.
Budapest, jul. 24. (Saj. tud. táv.) Rejté­

lyes gyilkosság történi az éjjel a fővaros szom­
szédságában Erzsébetfalváu. Egy asztalos legény 
agyonlőtt egy czipészlegényt állítólag véletlen- 
ségből, de az asztalos legény vallomása olyan 
regényes, hogy kétség fér igazságához.

KÖZGAZDASÁG.
Szőlősgazdák boritaladó kedvezménye. 

A pénzügyminisztérium konkrét eset alkalmá­
ból elrendelte, hogy mindazok a szőlősgazdák, 
kik az átnézelből kimetszett szelvénynyel iga­
zolni tudják azt, hogy az 1892. XV. te. előirt 
feltételek értelmében a kedvezményes adózás­
ra való igényeiket kellő időben és módon be­
jelentették, adózás esetén csakis 1 frt 35 krt 
tartoznak hektoliterenként fizetni, mert az át­
nézetnek a község által történt késedelmes be­
mutatása a szőlősgazdáknak kedvezményes bor­
italadó fizetésére irányuló igényét meg nem 
szüntetni. Ez az újabb határozat másolatban 
miheztartás végett a bérlővel is közöltetett, 
kinek egyidejűleg meghagy atett, hogy az eset­
leg beszedett fölös összegeket a feleknek azon­
nal fizesse vissza.

Terménytőzsde.
Budapest, julius 23.

Búza tavaszra, bácskai............................................ 6.35
» tavaszra, északi • • • • ..........................
» szeptember-októberre, bácskai.......................o./U
» szept.-okt.-re északi ........................................b'2

Rozs tavaszra bácskai........................................

Rozs tavaszra, északi............................................... 395
Tengeri, junius-juliusra, bácskai....................... 4.03

» jun.-jul-.ra, északi.................... . . 4.03
R e p c z e augusztus-szeptemberre, bácskai . . 10.50

» aug.-szept.re, északi............................... 10.55

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1896. julius 24.

Magyar aranyjáradék 4% — — — — — 122 50 
Magyar koronajáradék — — — - — — 99 75
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4'/,% - — 124.15
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2*/.% — — 101.50
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — 121.75 
Magyar földtehermentesitési kötvény 4% — — 97.75
itatmérési jog megváltási kötvény — — — 100 — 
Horvát-szlavon földtehermentesitési kötvény — 97 25
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön — — —■ 152.50 
Tiszaszabályozási és szegedi sorsjegy kölcsön —- 139 50 
Osztrák járadék papírban — — — — 101.75 
Osztrák járadék ezüstben — — — — — 101.75
Osztrák járadék aranyban — — — — — 125.75
Osztrák korona járadék — — _ _ — — 101.—
1860. osztrák államsorsjegyek — — _ — 147.75
Osztrák magyar bankrészvény — — — — 975.—
Magyar hitelbank részvény — — — — — 390.—
Osztrák hitelintézeti részvény — — — — 363 50
Osztrák-magyar államvasuti részvény — — — 363.— 
20 frankos arany (Napoleondor) — — — — 950.—
Német birodalmi márka — — — — — — 58.75
London vista — — — — — — — — 119.85
Páris vista — — — — — — — — 47.60
20 márkás arany — — — — — — — 11.7o

NAGYVÁRADI SZÍNKÖR.
Mérsékelten felemelt helyárakkal!

UJ, angol látványos színmű, dalokkal és tánczokkal, 
valóságos vízzel.

Szombaton, 1896. julius 25-éu, 
a kolozsvári országos nemzeti színház személyzetével 

Itt először!

SÖTÉT TITOK.
CA D A R C SECRET.) 

Énekes színmű 4 felvonásban.

Kezdete fél 8, vége 10 órakor.
A darabhoz szükséges teljes színpad nagyságú vizme- 
denezének fémmunkálatait készítette: Balogh János 

bádogos mester.
A medencze előoldalához szükséges átlátszó üvegfal a 

mannheiini tükör üveg gyárban készült.

Holnap, vasárnap, 1896. julius hó 26-án 
két előadás.

Délután 4 órakor iélhelyárakkals
CSIZMADIA MINT KÍSÉRTET.

Kezdete 4 órakor, vége 6-kor.
Este fél 8 órakor rendes helyárakkal:

A SÖTÉT TITOK.
Nagy látványos énekes színmű 4 felvonásban.

Felelős szerkesztő: CSIPPÉK FERENCZ.

Hirdetmény.
A nagyváradi „Szigligeti“- 

nyomda részvénytársaság 1895. 
évi október hó 13-ik napján tartott köz­
gyűlésén a részvénytársaság feloszlását 
elhatározván, felszámolókul alulírott igaz­
gatósági tagokat rendelte ki. Midőn ezen 
körülményt közhírré tesszük, egyszers­
mind felhívjuk a részvénytársaság minden 
hitelezőjét, hogy a részvénytársaság ellen 
fennálló követeléseiket jelen hirdetmény­
nek harmadszori közzétételétől számított 
6 hó alatt annyival inkább érvényesítsék, 
mivel ellenesetben a társaság tényleges 
feloszlása igényeikre tekintet nélkül fog 
bekövetkezni.

Nagyvárad, 1896. évi julius hó 21.
A nagyváradi »Szigligeti« nyomda 

részvénytársaság igazgatósága.

Erdélyi József, 
ÍJéry János, 
Keledi József, 
Szokoly Tamás, 
Csobánczy Lajos
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Szent Lászlú-könyvnyomda részvénytársaság
Telefon összeköttetés. Nagyvárad, Apácza-vtcza 3. sz. Telefon összeköttetés.
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nyomdánk mellé
A nagyérdemű közönség, szives tudomására hozzuk, hogy köisy v-
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rendeztünk be ahol bármily mennyiségben mindennemű

W IRODASZEREK
beszerezhetők.

Raktáron tartunk: Mindenféle irodai papírokat, levélbor itékokat,
koczkás és sima üzleti levélpapi rókát, csinos és különféle dobozokban 
levélpapírokat, csomagoló papírokat, esipkézett színes papírokat, ra jz- 
papirokat iskolák és (Wathman-féle) mérnökök részére fényezett (pausa) 
vásznat Csinos névjegyek nagy választékban, báli niegkivók, tánczrendek, 
eljegyzési, menu-kcvrtyák, gyász jelentések', továbbá iskolák részére irkáik,
gyakorlat-/özetek, rajztömbök, noteszek, imakönyvekbe szent-képe stb stb.

líi tűnő minőségű

alluminium
T o 11 sz á r a k a t.

'íVmSOW

aczél- és bronz-toliakat.

ItatóspapÉrt és*porzót

I r o i§ i

% Tentát és tentatartót.

Ez alkalommal van szerencsénk tisztelettel felhívni a nagyérdemű
közönség figyelmét kitünően fölszerelt

KÖNYVNYOMDÁNKRA,1 Ä

ahol mindennemű nyomtatványok: u. m. hírlapok, müvek, oklevelek, részvé-
nyék, sorsjegyek, továbbá takarékpénztári, ügyvédi, közjegyzői és kereskedői 
nyomtatványok olcsón és pontosan elkészíttetnek.
kártyák, számlák és körlevelek.

Színes kivitelben üzleti­

Kívánatra mintákkal és árjegyzékkel (vidékre is bérmentve) szolgálunk.

esi

Levélpapiros dobozok ban ÍJÖ krtól 1 irt 50 krijj
Nyomatott laptulajdonos: Szent László-nyonida-részvénylársaságnál Nagyváradon.


